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Verbandsgemeindeverwaltung     Datum  21.12.2006 
Wörrstadt        Ka 
 

 
Niederschrift 

 
Thema: 18. Sitzung des Ortsgemeinderates Spiesheim  
am  20.12.2006 um 19.00 Uhr 
Ort  Spiesheim, Sängerhalle, Raum 1 , Niederstrasse 4 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte  Bürgermeister Schmitt den Antrag, die Tagesordnung 
wie folgt zu ändern: 
 
TOP 8 neu:  
Beratung und Beschlussfassung über die erstmalige Herstellung der Erschließungsanlagen 
im Baugebiet  „Südlich der Ortslage“ 
 
TOP 9 neu: 
Beratung und Beschlussfassung über die erstmalige Herstellung der Erschließungsanlagen 
im  Baugebiet  „Wiesengarten – Zollstock“ 
 
Diesen Änderungsvorschlägen des Bürgermeisters wurde einstimmig zugestimmt. 
 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
Tagesordnung: 
Öffentlich: 
 
TOP 3 - Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Reparaturarbeiten der 
Feldwirtschaftswege 
a) Ortsrandweg 
b) Hinter dem Rathaus  
 
Bürgermeister Schmitt teilte mit, dass die Fa. Wöbau das günstigste Angebot vorgelegt hat. 
Der erste Beigeordnete Willi Schmitt schlug vor, statt die Wege komplett reparieren zu 
lassen, nur die Felder, die am schlimmsten betroffen sind, auszutauschen und ansonsten 
nur punktuell zu reparieren. 
Der Landwirtschaftsausschuss soll die Wege erneut Begehen und die kaputten Felder vorher 
markieren. Eine erneute Ausschreibung ist erforderlich. 
 
Diesem Vorschlag wurde einstimmig zugestimmt. ( 12-Ja-Stimmen)  
 
 
TOP 4 - Beratung und Beschlussfassung über die Mitgliedschaft in der „Rheinhessen-
Marketing e.V.“ 
 
Nachdem der Bürgermeister die Aufgaben und die Ziele der „Rheinhessen-Marketing e.V.“ 
erläuterte, stimmte der Gemeinderat dem Beitritt einstimmig zu. 
 
 
TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über den Verkauf des Grundstückes in der 
Mittelstraße 11 
 
Nach längerer Diskussion wurde einstimmig beschlossen, zunächst die Verbandsgemeinde 
Wörrstadt zu beauftragen, eine Wertschätzung für das Grundstück und die darauf 
befindlichen Gebäuden zu veranlassen. 
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Der Rat war sich einig darüber, dass eine eventuelle Einnahme durch Verkauf ausschließlich 
in andere Liegenschaften der Ortsgemeinde Spiesheim fließen sollen ( Sängerhalle und/oder 
Kindergarten, speziell zur Herstellung eines Büros für den Bürgermeister). 
 
 
TOP 6 - Informationen über den Stand der Sportplatzsanierung 
 
Bürgermeister Schmitt erklärte folgendes: 
Durch erfolgte Fehler des Ingenieurbüros Weilandt sind Zuschüsse nicht mehr zu erwarten, 
lediglich noch für die Mehrkosten. 
Es sind auch Fehler von der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion Trier begangen worden. 
Die Verbandsgemeinde Wörrstadt hat mit Schreiben vom 19.12.2006 an die ADD um 
erneute Prüfung zur Gewährung eines Landeszuschusses gebeten. 
 
Unklar ist außerdem, ob die alte Mehrwertsteuer oder die neue zum tragen kommt, da die 
Maßnahme im Jahr 2006 begann aber erst im Jahr 2007 beendet wird. 
 
Anschließend verlas er die Abnahmeniederschrift für den ersten Bauabschnitt vom 
15.12.2006. 
 
 
TOP 7 - Informationen über den Wegemietbenutzungsvertrag mit der Betreiberfirma 
der Windkraftanlagen 
 
Der Bürgermeister teilte mit, dass keine Verträge mit der Betreiberfirma abgeschlossen 
wurden. Im letzten Gespräch forderte die Gemeinde pauschal 1000,- Euro/jährlich. 
Die Firma JuWi lehnte dies entschieden ab. Es muss ein Kompromiss gefunden werden. 
 
 
Neu TOP 8 - Beratung und Beschlussfassung über die erstmalige Herstellung der 
Erschließungsanlagen im Baugebiet „Südlich der Ortslage“ 
 
Der erstmaligen Herstellung der Erschließungsanlagen im Baugebiet „Südlich der Ortslage“ 
( Herstellungsprogramm, Fertigstellung und Widmung) wurde für Hausnummer 4 einstimmig 
beschlossen. 
 
Bezüglich der Hausnummer 4a soll Hr. Greb von der Verbandsgemeinde Wörrstadt 
beauftragt werden, die Eigentümer, Fam. Gollai wegen Ankauf einer Brücke anzuschreiben. 
 
Bezüglich der Hausnummer 2 soll Herr Rudi Balz beauftragt werden, ein Geländer zu 
installieren und zwar in gleicher Bauweise wie die Nachbarn. 
Die Kosten trägt die Ortsgemeinde Spiesheim 
 
 
Neu TOP 9 - Beratung  und Beschlussfassung über die erstmalige Herstellung der 
Erschließungsanlagen im Baugebiet „Wiesengarten – Zollstock“ 
 
Einstimmig beschloss der Rat, diesen TOP auszusetzen. 
Die Verbandsgemeinde soll beauftragt werden, festzustellen welche offenen Forderungen 
noch bestehen. 
 
 
TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen: 
 
Der Vorsitzende informierte 
 
Über die Einstellwerte der Heizung im Sportlerheim 
Über gewährte Förderung der Jugendarbeit durch die Kreisverwaltung 
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Über den Antrag auf Erteilung der Erlaubnis zur Errichtung und Betrieb einer 
Wärmepumpenanlage mit Erdwärmesonden der Eheleute Dagmar und Christopher Hofmann 
Über die Beschwerde der Eheleute Ridil/ Matthias-Ridil wegen Lärmbelästigung durch die 
BAB 63 
Über das Schreiben der Wirtschaftsförderungsgesellschaft des Landkreises bzgl. 
Wettbewerb Weindorf 2006 
Über Schreiben der Hydroprojekt Ingenieurgesellschaft wegen Transportleitung von Gau-
Odernheim nach Ensheim 
Über Schreiben der VG Wörrstadt wegen Ausschilderung des regionalen Radwegenetz bzw. 
eines Nordic-Parks und weitere Projekte 
Über Mitteilung des Gemeinde- und Städtebundes bzgl. Gefahrenabwehrverordnung, 
Anleinpflicht für Hunde 
Über Schreiben der Frau Broughton, Keltenring 3 +5 wegen Anmietung Wendehammer 
Über Termin Jahresabschlussfeier am 09.03.2007 in Undenheim, Brauhaus 
Über Anfrage von Frau Daberkow wegen überschüssigen Tena-Lady und Spülmittel 
Über Termin für Filmabend am 30.12.06 
Über Schreiben der KV Alzey-Worms bezüglich 1. Nachtragshaushaltssatzung und 
Nachtragshaushaltsplan der Ortsgemeinde Spiesheim für das Haushaltsjahr 2006 
Über Sitzungsprotokoll der St.-Jakobusgesellschaft vom 26.10.06 
Über geleistete Spende i.H.v. 250,- Euro von Anwohner Frankenhöhe und Keltenring für 
gemeinnützige Zwecke 
 
Ratsmitglied Westenberger teilte mit, dass die Sanitäranlagen der Sportgemeinde 
sanierungsbedürftig sind. 
Sie machte den Vorschlag, evtl. durch Spenden und/oder Bandenwerbung dies zu 
finanzieren. 
 
Des weiteren sprach Sie an, dass der Bürgersteig am alten Rathaus freizuschneiden sei. 
 
Ratsmitglied Kriesche teilte mit, dass das Hinweisschild „Zum Sportplatz“ ausgetauscht 
werden muss 
Ihm ist aufgefallen, dass zwei Schüler regelmäßig auf dem Nachhauseweg an der 
Kindergartenmauer urinieren. 
Die Schüler sind bekannt, Bürgermeister Schmitt spricht die Eltern an. 
 
Der Beigeordnete Müller meinte, dass der Weg zum Wasserhaus ( Armsheimer Weg) wieder 
sauber hergestellt werden muss. Bürgermeister soll mit Wasserwerk sprechen. 
 
 
Von Seiten der Zuhörer wurde auf Möglichkeiten für eine Prospekterstellung bzgl. dem 
Beitritt zur Rheinhessen-Marketing e.V. hingewiesen. 
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